

## 04月30日2023年，苏黎士活泉教会主日敬拜：马可福音 MARKUS 12:41-44；路加福音 LUKAS 21:1-4

前一段经文：

太 23:37-39

- 基督结束祂对法利赛人的责备后；祂在上十字架前，再次呼吁犹太人悔改，以谦卑的心接受上帝的救恩，全心归向上帝。
- 然而，基督为犹太人极端的忘恩而叹息：因为耶路撒冷虽然是上帝为自己拣选的圣城；但是耶路撒冷自古以来就是杀害上帝先知的地方，也是假冒为善的人和盗贼聚集的地方。
  - 上帝自古以来一直以恩慈怜悯对待祂的子民：祂忍耐宽容他们的悖逆，多次借着先知呼召以色列人回转归向上帝。然而，以色列人不仅没有悔改与感谢上帝的恩典，反而杀害上帝差派的先知；甚至当上帝的儿子基督道成肉身住在他们当中时，他们还策划与设陷阱谋害基督，要将基督除灭。
- 基督预言自己将要离开耶路撒冷，犹太人不能再凭肉眼看见基督，他们不能再听见基督的劝导；耶路撒冷将要被占领；圣殿将要完全被拆毁，甚至成为一片荒场。那时犹太人就会意识到自己曾经拒绝与杀害的基督，就是上帝的弥赛亚。虽然他们将要懊悔自己的罪行，但是等待着他们的只有上帝的审判。

可12:41 耶稣对银库坐著，看众人怎样投钱入库。有好些财主往里投了若千的钱。

路21:1 耶稣抬头观看，见财主把捐项投在库里，

- 基督在责备法利赛人和文士们的假冒为善后；祂就带着门徒离开圣殿，结束了祂在世上时最后一次到圣殿的敬拜。
- 当基督在圣殿的门口停下了祂的脚步，在对着银库的地方坐下休息时；基督在一个充满假冒为善的圣殿中看见一个敬虔的敬拜者：祂就借此机会指出一个敬虔的榜样，教导教会一个虔诚敬拜上帝的功课。
- 根据摩西律法的要求：上帝除了要求以色列人从自己的收成中拿出十分之一，带到圣殿归给耶和華以外；上帝在奉献金钱、银钱、铜钱的要求上，也设立了三种条例。
  - 赦罪银：每年一次，以色列中二十岁以上的男丁对耶和華的奉献，祭司将收到的奉献用于会幕及圣殿日常的运作。
    - 出埃及记30:14-16 凡过去归那些被数的人，从二十岁以外的，要将这礼物奉给耶和華。他们为赎生命将礼物奉给耶和華，富足的不可多出，贫穷的也不可少出，各人要出半舍客勒。你要从以色列人收这赎罪银，作为会幕的使用，可以在耶和華面前为以色列人作纪念，赎生命。」

- 还愿价：如果有人向耶和华许愿，但之后却反悔；他就要到祭司的面前献上还愿的银子。这些奉献是被归给祭司和利未人，好让他们用于会幕及圣殿日常的运作。
  - 利未记27:1-8 耶和华对摩西说：「你晓谕以色列人说：人还特许的愿，被许的人要按你所估的价值归给耶和华。你估定的，从二十岁到六十岁的男人，要按圣所的平，估定价银五十舍客勒。若是女人，你要估定三十舍客勒。若是从五岁到二十岁，男子你要估定二十舍客勒，女子估定十舍客勒。若是从一月到五岁，男子你要估定五舍客勒，女子估定三舍客勒。若是从六十岁以上，男人你要估定十五舍客勒，女人估定十舍客勒。他若贫穷，不能照你所估定的价，就要把他带到祭司面前，祭司要按许愿人的力量估定他的价。
- 为修建圣殿的自由奉献：祭司将修殿的奉献从一般的奉献中分别出来，是为了鼓励百姓更加乐意参与修建圣殿的事工。
  - 列王记下12:9-12 祭司耶何耶大取了一个柜子，在柜盖上钻了一个窟窿，放於坛旁，在进耶和华殿的右边；守门的祭司将奉到耶和华殿的一切银子投在柜里。他们见柜里的银子多了，便叫王的书记和大祭司上来，将耶和华殿里的银子数算包起来。把所平的银子交给督工的，就是耶和华殿里办事的人；他们把银子转交修理耶和华殿的木匠和工人，并瓦匠、石匠，又买木料和凿成的石头，修理耶和华殿的破坏之处，以及修理殿的各样使用。
- 当以色列人回归后；他们在重建圣殿时，就用黄铜造了一个下宽上窄的器皿作为收集修建圣殿奉献的银库，将它摆在圣殿的入口。每当有人将钱币投入这银库，钱币一触碰黄铜的银库就会发出清脆的响声时，以致引起圣殿里里外外之人的注意力。因此，一般爱炫耀的富人，就会比较喜欢将许多低价的铜币，而不会将较贵重的金币投入银库。

可12:42 有一个穷寡妇来，往里投了两个小钱，就是一个大钱。

路21:2 又见一个穷寡妇投了两个小钱，

- 福音书作者特别提到一位与众不同的奉献者，她是一位没有丈夫可依靠的穷寡妇：因为她的丈夫没有给她遗留任何产业；她也没有儿女可依靠；她没有再嫁：可能是因为她年纪已经老迈，或是因为她曾经向上帝许愿，愿意终身守寡，服事上帝。
- ‘小钱’是当时犹太人社会中最小的钱币，只能够买到少量的基本食物；而一家人一餐所吃的大饼就要卖十个小钱。这两个小钱可能是寡妇每天的工资，或是她被人救济的收入。

可12:43-44 耶稣叫门徒来，说：「我实在告诉你们，这穷寡妇投入库里的，比众人所投的更多。

因为，他们都是自己有余，拿出来投在里头；但这寡妇是自己不足，把他一切养生的都投上。」

路21:3-4 就说：「我实在告诉你们，这穷寡妇所投的比众人还多；因为众人都是自己有余，拿出来

投在捐项里，但这寡妇是自己不足，把他一切养生的都投上了。」

- 我实在告诉你们，这穷寡妇投入库里的，比众人所投的更多：
  - 当时在银库对面观看的门徒，他们心里的思想及彼此之间的谈论，都是因为银币的响声而产生的话题：他们基于人奉献的数量来判断人对上帝的爱慕和敬虔。
  - 因此，基督非常慎重地教导门徒一个属天的真理，这教导也同时成为历世历代教会所应当遵守的吩咐。基督基于门徒的话题，以另一种判断的标准来断定奉献的多与少。
    - 人对上帝的服事及奉献的价值，不在于事奉的大小，或是奉献数量的多少；而是取决于人在心里对上帝的爱。
    - 上帝所看重的是我们自愿从内心发出对上帝的顺服和爱，而不是关心我们献上了多少祂之前交给我们的那些物质和事物。
- 他们都是自己有余，拿出来投在里头：
  - 基督对富人诸多的奉献没有很高的评价：不是因为基督认为他们奉献的数量不够多，而是因为基督看出上帝在这些富人中的地位并没有别人想象的那么高；因为那些富人是追求先满足自己的需要，在他们一切的需求和享受都得到满足后，他们才想到上帝。
    - 他们从那些他们吃不完，用不完的资源中，拿一些钱币到圣殿，在众人的面前投入银库中：以便自己最少还能够得到众人的称赞作为回报。
  - 既然我们的一切都是从上帝的而来；那么基督若要求那些富人将一切财产都献给上帝，基督的要求也是合情合理的。只是基督并没有那样要求那些富人，主要的原因是他们心里对上帝的没有真诚的爱心。
    - 如果基督要求一个对上帝的没有爱心的人献上一切，那就不再是奉献而是抢劫了。
- 但这寡妇是自己不足，把他一切养生的都投上：
  - 基督对寡妇的奉献有很高的评价：不是因为基督喜欢看到人只奉献‘两个小钱’，而是基督看出上帝在这穷寡妇心中居首位。
  - 寡妇在没有满足自己的需要前，先想到上帝对她的恩典和眷顾。当时她的心被这种神圣的情感激动，以致她不仅在圣殿中祷告赞美上帝的慈爱，她也被感动使用她当天手中唯一的资源表达她的感谢。因此，她自愿、喜乐地将她能够买食物的两个小钱献上了。
    - 上帝在律法中特别吩咐祭司不可强迫穷人奉献：所以穷寡妇那样奉献并非出于被迫；而是当时她心里只有一件事，就是爱慕上帝。由于她已经经历上帝对她的爱；所以她虽然将唯一养生的金钱献上，但是她深信爱她的上帝仍然是赐予她“日用饮食”的主宰。
  - 有人以为：基督是要求基督徒在每个月收到薪水的第二天，就将应该奉献的部份分别出来；然后，再按照生活的需要使用剩余的部份。其实基督并没有为我们设定奉献的步骤和数量，

寡妇给教会留下的是：她对上帝的信心和爱心的榜样。

- 因此，无论我们奉献两个小钱或是整个金库；上帝所看重的是我们对祂的爱心，因为上帝最喜悦的奉献是：我们先献上舍己的祭。
- 正如使徒保罗在罗马书第十二章的开始，在教导教会如何事奉上帝前：他鼓励信徒先将自己献为活祭，讨上帝的喜悦；上帝就要借着圣灵让信徒认识祂的旨意，好使信徒所做的工荣耀上帝。
  - 罗马书12:1-2 所以弟兄们，我以神的慈悲劝你们，将身体献上，当作活祭，是圣洁的，是神所喜悦的；你们如此事奉乃是理所当然的。不要效法这个世界，只要心意更新而变化，叫你们察验何为神的善良、纯全、可喜悦的旨意。